

上海重型、危重型病例数有所上升 将全力做好医疗救治工作

21日新增本土死亡病例11例，平均年龄84.2岁

聚焦疫情防控

记者从4月22日举行的上海市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，截至4月21日24时，在上海定点医疗机构接受治疗的重型患者160例、危重型患者24例。近期，上海重型、危重型病例数有所上升，有基础性疾病的阳性感染者，尤其

是老年人，出现重症的风险较高。

上海市卫健委表示，针对重型、危重型病例，上海将按照“集中资源、集中专家、集中患者、集中救治”要求，全力做好重型、危重型患者的医疗救治工作，尽最大努力降低死亡率。

据悉，4月21日，上海新增本土死亡病例11例，平均年龄84.2岁，最大年龄

94岁。11位患者均合并有严重的多脏器基础疾病，且病情危重，包括冠心病、心功能不全、肝硬化终末期、脑梗、帕金森病、阿尔茨海默症、尿毒症等。其中1例曾接种过新冠疫苗，其余均未接种疫苗。患者入院后，病情进展迅速，经抢救无效死亡。死亡的直接原因均为基础疾病所致。

据新华社

同步播报

严防“大礼包”腐败 上海市纪委监委部署对保供物资采购发放开展专项检查

记者22日从上海市纪委监委获悉，近期，上海市多个乡镇、街道在发放生活保障物资“大礼包”的过程中，发生了被居民投诉存在以次充好、质量低劣、“山寨品牌”，甚至有过期产品、变质食品等问题。针对这一情况，上海市纪委监委要求各区纪委监委、相关派驻纪检监察组提高思想认识、紧盯重点环节、强化监督执纪问责，对保供物资采购发放开展专项检查，严防“大礼包”腐败。

上海市纪委监委指出，生活物资供应保障事关市民安康、相连千家万户，是疫情防控的基础和关键所在，保供工作意义重大、不容有失。免费“大礼包”出现问题，既是对财政资源的浪费，更是对政府公信力的伤害，必须严肃追究、彻查到底。对相关违法行为，督促相关职能部门发现一起查处一起，并加强与公安机关的刑行衔接，加大涉疫刑事犯罪打击力度。

据新华社

感染者超过40万

如何“动态清零”攻下重症“堡垒”？

4月21日，上海市公共卫生临床中心，9名80岁以上老人新冠肺炎治愈，年龄最大者92岁。3月以来，这里收治的新冠肺炎患者中，不乏90岁以上高龄老人，甚至个别百岁老人实现了新冠肺炎治愈。

与此同时，截至4月21日，在定点医疗机构接受治疗的重型患者160例、危重型患者24例，再次敲响警钟，奥密克戎不是“大号流感”，尤其是对于老龄化程度超过36%、80岁及以上高龄老人接近83万人、基础病患者绝对数量巨大的上海，为实现“动态清零”，全力以赴救治重症患者、千方百计降低病死率是当前重中之重。

重症救治，是同时间赛跑，与病魔较量。当前，救治压力如何？怎样做到关口前移？记者采访了国务院联防联控机制综合组上海工作组成员、国家卫生健康委医政医管局马旭东处长等权威专家。



4月21日，上海临港方舱医院内的医护人员与患者交流。

新华社发

生命至上

“一人一策”全力护佑

不放弃每一个生命。在这场争分夺秒的斗争中，上海正以决战决胜的心态，全力护佑人民的生命健康。

“主战场”之一上海市公共卫生临床中心，2年多前打响防控疫情“第一枪”，与新冠肺炎作斗争的战争，在这里就没有停歇过。

中心主任范小红曾带队进驻雷神山医院，见证武汉按下“启动键”，最后一批撤离武汉。如今，她一直战斗在上海防疫一线。“最难忘的是3月13日，我们的病区都收满了。经过研判，紧急启动门诊急诊腾空，全院能够放下手中工作的职工，全部到门诊急诊前的空地上，2个小时内把新采购的每一个床的螺丝拧上，数百张床装配好，紧急放入门诊急诊楼。”范小红说。

全市统筹，六家医院重症团队整建制入驻；多地重症专家尽锐出战，应用前期救治经验，目标都是千方百计降低病死率。类似这样的多学科、多团队协作，在重症救治中已是常态。

一位107岁的阿尔茨海默症患者让范小红印象深刻。她的儿子、媳妇都80多岁，一家人同时患病。老人生活不能自理，和医护人员交流困难；患者基础病多，一些药物可能和新冠肺炎治疗发生相互作用；患者生活不能自理，对于护士照料其生活也有很大挑战。医院派出精锐力量，开展抗病毒治疗，包括干扰素雾化吸入、抗病毒小分子药物、中医药治疗等。

这是对生命的敬畏——4月17日，这位107岁的老人和儿子、媳妇一同出院，回家！

“高龄患者心理状况焦虑，频繁起床不利于恢复，我们会劝阻让其卧床休息，同时进行给氧支持。对基础疾病治疗同步采用合适的方案来进行。对每一位患者的救治都要全力以赴，‘一人一策’打好重症救治攻坚战。”范小红说。

马旭东表示，当下，多地重症医疗队

全力以赴，采取综合策略对重症患者进行救治。

一是加快感染者的收治，通过加强方舱医院和定点医院建设，扩充床位，尽可能让阳性感染者能够得到及时收治。通过市级定点医院、区域定点医院、方舱医院三级医疗救治体系，按照集中患者、集中专家、集中资源、集中救治的“四集中”原则，将重症患者全部收治到高水平市级定点医院进行治疗。

二是国内具有丰富救治经验的专家会同上海专家成立巡回专家组，在方舱医院和定点医院进行巡回指导，早期识别重症患者和高风险人群。国家调派了重症医疗队和方舱医疗队，分别进驻定点医院和方舱医院，开展医疗救治工作。

三是早期干预防止轻症转重症。应用武汉医疗救治经验，分别建立定点医院、方舱医院联合医务部、联合护理部、联合感控办，强化三级查房、分级护理、疑难危重病例讨论等制度落实，对重症患者实施清单式管理，“一人一策”开展治疗。

四是新冠肺炎和基础疾病救治并重。按照第九版国家诊疗方案同质化、规范化治疗新冠肺炎，中西医结合，加强专科医疗和护理力量，强化基础疾病治疗，千方百计降低病死率。

关口前移、及早干预 把守护人民健康放到第一位

多位专家表示，上海老龄化程度高，如果疫情蔓延将对老年人、有基础疾病人群生命健康造成严重威胁，并导致医疗等各种资源挤兑。全力救治重症患者，更要关口前移、防止患者轻症转重症，因此，加快推进“动态清零”、加强疫苗接种至至关重要。

奥密克戎不是“大号流感”，而是人类共同面对的强大对手。

截至目前，上海60岁及以上老年人群疫苗接种率62%；加强免疫接种率38%，总体来说接种率还是比较低。

上海市疾控中心副主任孙晓冬近日在发布会上表示，根据国内外对老年人群新冠肺炎发病情况的研究，在全程接种以及接种了加强剂次新冠疫苗的老年人中，疫苗预防重症、危重症乃至死亡的效力非常明显，全程接种的效力超过70%，接种了加强剂次以后更是超过90%。

专家建议，符合条件的老年人未来在解封以及附近的接种点开放以后，应尽快预约接种新冠疫苗，如果已完成全程接种的老年人，在满6个月后尽快接种加强剂次。

据新华社

上海部分方舱医院床位升级改造

随着疫情防控形势变化，上海将对新国际博览中心方舱医院、临港方舱医院等4家方舱医院的约6700张床位进行升级改造，可收治新冠肺炎普通型患者。

上海临港方舱医院副院长、复旦大学附属华山医院感染科主任陈澍介绍，临港方舱医院床位数量为1.36万张，按计划，其中约2000张床位将进行升级改造。

在改造提升原有方舱的同时，一些新的方舱医院还在陆续启用。21日晚，总床位数超过1.6万张的上海临港二号方舱医院开舱，收治首批463名新冠肺炎感染者。首批患者以无症状感染者和轻症患者为主。

此外，记者从中铁一局获悉，建设面积6685平方米的松江区茸华路方舱医院已基本完成建设，预计4月23日中午移交，将新增加约860张床位。

据新华社

伪造、买卖防疫保障车辆通行证 6人被上海警方采取刑事强制措施

新华社上海4月22日电 记者22日从上海市公安局获悉，日前，宝山警方根据线索破获一起伪造、买卖防疫保障车辆通行证案。

经查，犯罪嫌疑人余某乾（男，33岁）利用图像处理软件伪造了数十张防疫保障车辆通行证，卖给邢某祥（男，51岁）、詹某财（男，47岁）和徐某运（男，31岁）。邢、詹、徐等三人在明知通行证是伪造的情况下，为牟利再次加价卖给詹某俭（男，28岁）、陆某红（男，37岁）等人。目前，犯罪嫌疑人余某乾等六人因涉嫌伪造、买卖国家机关证件罪被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

重症数量破百

“老龄化”城市打攻坚战

本轮上海疫情传播的新冠病毒是奥密克戎亚型变异株BA.2，传播速度快、隐匿性强，短时间内感染的人口数量较多，截至4月20日累计感染者超过40万例。对于老龄化程度较高的上海而言，奥密克戎危害不容小觑。仅仅在上海市公共卫生临床中心，3月以来，就累计收治90岁至100岁老人93名，100岁以上老人5名。

马旭东说，对于此刻的上海而言，重症救治是攻坚战中必须啃下的“硬骨头”、必须攻下的“堡垒”。

目前住院患者中，60岁以上老人占比接近三成。合并基础疾病的超过60%，目前在院的1000多名基础疾病较重的患者中40%以上合并3种以上基础疾病。主要病种为肾功能衰竭、心脑血管疾病、慢阻肺、糖尿病、肿瘤等。

新冠肺炎重症的救治本身就有难度，此次医疗与护理的工作量和难度大主要源于两方面：一是上海住院新冠肺炎患者中，不仅基础疾病重症患者中35%大于80岁，且80岁以上新冠疫苗接种率不足5%，救治需要多学科诊疗和较高的专科治疗能力。

二是上海定点医院与以往有很大不同，功能上不是单纯开展新冠肺炎救治的医院，而是需要具备对感染新冠病毒的多种专科疾病患者诊疗能力的综合医院。比如，须满足高危孕产妇、新生儿疾病、肿瘤放化疗、心脑血管疾病、急诊手术、介入手术、长期透析等医疗服务需求。以需要血液透析的新冠肺炎阳性患者为例，占到目前定点医院住院患者中的8%。